生命科学综合测试

班级            学号            姓名          

（本卷满分200分，测试时间为120分钟）

一、选择题（每小题4分，共100分）

1、市场上出售的蔬菜黄瓜属于（      ）
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   A、A.营养器官 　B.营养组织　 C.保护组织 　D.生殖器官
2、甲、乙、丙、丁、戊是有关显微镜的几个操作步骤，如图所示是在显微镜下观察到的番茄果肉细胞，要将图A转换为图B，所列的四种操作顺序中，正确的应是（       ）
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甲：转动粗准焦螺旋   乙：转动细准焦螺旋     丙：调节光圈       丁：转动转换器    戊：移动装片

A、甲 乙 丙 丁                           B、丁 丙 乙 甲

C、戊 丁 丙 乙                           D、丁 戊 甲 丙

3、下列具有保护功能并属于组织的是（      ）

A、洋葱      B、蕃茄的种子       C、叶皮的表皮     D、玉米的茎

4、人体却有各种各样的细胞，如精子细胞呈蝌蚪形，最长的神经细胞可达1米，但人体最初只有一个受精卵细胞。这是由于下列哪个原因造成的？（      ）

A、细胞分化       B、细胞分裂     C、细胞生长    D、细胞融合

5、哺乳动物具有高而恒定的体温，这是哺乳动物对环境中的（      ）

  A、温度的适应                         B、水分的适应

  C、阳光的适应                         D、土壤的适应

6、“满园春色关不住，一枝红杏出墙来”，这种现象是由于生长素的分布不均引起的，而导致生长素分布不均的主要原因是（     ）

A、温度             B、水分           C、空气           D、阳光
7、下列哪项不属于循环系统的基本功能（      ）

  A、将氧和养料运输到组织细胞
B、将细胞产生的二氧化碳等废物运走
C、将含氮废物等排除体外
D、参与维持较稳定的内环境
8、小肠是休体消化和吸收的主要场所，下列与此生理功能相适应的结构特点的描述中，不正确的是（     ）

A、与胃相连接                         B、小肠绒毛增大消化、吸收面积

C、有多种消化液                       D、是消化道中最长的一部分

9、哈维是英国生理学家，做了如下一个实验：他用丝带扎紧人的上臂时，发现丝带下方的静脉隆起而动脉却变得扁平；在丝带上方的动脉隆起而静脉扁平。这一事实说明了（        ）

  A、血流方向相反：动脉离心方向，静脉向心方向 

B、血流方向相反：动脉向心方向，静脉离心方向
  C、血流方向一致：静脉有静脉瓣所以隆起 

D、血流方向一致，动脉有动脉瓣所以隆起
10、肾小球内流动的液体是（       ）

A、尿            B、原尿　             C、动脉血　          D、静脉血
11、农村有句谚语“雷雨发庄稼”，这是由于在放电条件下，空气中的氧气和氧气化合生成了氮的氧化物，氮的氮化物再经过复杂的化学变化，最后生成了易被农作物吸收的硝酸盐。雷雨给庄稼施加了（        ）

A、钾肥      B、磷肥        C、氮肥          D、复合肥

12、一种观赏植物，其绿色叶片上有黄色的斑纹，经过阳光照射后，用碘酒处理，叶的绿色部分变成蓝色，而黄斑部分却不变成蓝色。这一事实说明：光合作用需要（    ）

A、光 　     B、水        　C、二氧化碳    　D、叶绿体
13、人类所特有的高级神经中枢中（       ）

   A、运动中枢        B、语言中枢          C、视觉中枢       D、听觉中枢

14、有些儿童爱吃高蛋白、高热量的食品，长期不吃新鲜蔬菜、水果，虽然看上去胖胖的，但容易感冒，抵抗力弱。原因之一是他们的食物中缺乏（           ）

   A、维生素D        B、维生素A           C、维生素B1       D、维生素C

15、有关叶器官的呼吸作用的下列概述中，正确的结论是（     ）

A、白天行光合作用，夜间行呼吸作用       B、光下光合强度大于呼吸强度
C、光合作用的进行先于呼吸作用           D、呼吸作用在叶表皮细胞内进行
16、从2003年秋开始，虽然非典疫情并没有发生，但国家对非典预防工作还是给予了高度重视，尤其加强了对公共环境的消毒工作。从传染病学的角度看，这项工作主要目的是（       ）
A、切断传播途径                        Ｂ、保护易感人群      

C、控制可能携带Sars病毒的野生动物      D、上述三项
17、下列有关环境污染的叙述中，不正确的是（         ）

    A、主要是由于人类的活动引起的

B、已经成为全人类共同关注的重大问题

C、表现为生态失调，生活和生产环境恶化

D、危害人类健康，但对其他生物影响不大

18、近年来，国家出台了退耕还林等许多鼓励性政策，以进一步扩大绿地面积。从生物学的角度看，植物如此受重视是因为其在自然环境中的作用有（    ）

A、吸收灰尘，降低噪声                   B、制造氧气，吸收有毒气体
C、保持水土，调节气候                   D、上述作用都是

19、在天气晴朗的早晨，摘取一植物叶片甲，于100℃下烘干，称其重量；到黄昏时，再取同一株上着生位置和叶片形状都与甲基本相同的叶片乙，同样处理，称其重量，结果是（    ）

A、乙叶片比甲叶片重                     B、甲叶片比乙叶片重

C、两叶片一样重                         D、不一定

20、在为同学过生日时，机敏的小王不小心被蜡烛烫了个泡。请你猜猜他的反应和感受（    ）

A、只缩手，不感到痛                     B、先缩手，后感到痛
C、先感到痛，后缩手                     D、缩手和感到痛是同时发生的
21、随着克隆羊多利的问世及人类基因组计划等工作的深入展开，人们对基因有了更多的了解。下列有关基因的说法中正确的是（    ）

A、一个细胞内的基因数目很少             B、只有人和动物有基因
C、基因主要位于细胞核内的染色体上       D、每个生物的基因数目都是相同的
22、下列生理活动中，不属于体液调节的是（        ）

A、在寒冷环境中，骨骼肌出现“颤抖”

B、血液中二氧化碳含量增多，使呼吸运动加快

C、血糖浓度的降低

D、甲状腺功能亢进，新陈代谢过于旺盛

23、曾经感染过甲型肝炎病毒的人治愈后对此病毒产生终生免。下列对这种现象的叙述，错误的是（     ）

A、这种免疫是人体的抗传染免疫

B、这种免疫属于特异性免疫

C、参与此过程的淋巴细胞是T淋巴细胞

D、这表明淋巴细胞对该种病毒有终身记忆能力

24、在“双凸透镜实验”中，双凸透镜和白纸板分别相当于眼球哪一部分结构（       ）

A、玻璃体、睫状体                   B、角膜、视网膜

C、晶状体、视网膜                   D、晶状体、角膜

25、下列为毛细血管、小静脉、小动脉、毛细淋巴管，其错误的叙述是（       ）
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A、数量最大、分布最广的是③          B、②内流的一定是动脉血
C、组织液进入④内形成淋巴            D、由一层上皮细胞成的是③和④
二、填空题（每空2分，共62分）

26、明代___________编著了_____________一书，被称为东方医学巨典，全书共分_________部。
27、在探究光对植物的光合作用的影响实验中，通常还要将已经饥饿一昼夜的绿叶进行处理，方法是_______             ______。
28、仙人掌具有粗大的茎，而叶呈针状。这种结构有利于它          ，从而能适应沙漠严酷的自然条件并存活下来。

29、根据所知的动物行为，分析下列行为受那些因素的影响。

   （1）燕子低飞，蚂蚁搬家，鱼儿跳水等动物行为受          影响；

   （2）飞蛾扑火，受          影响；

   （3）大雁南飞，这是大雁受          影响。

30、淘汰塑料一次性饭盒，是因为塑料不能             ，大量废弃的塑料饭盒残留在土壤中，会损坏土壤的            。

31、外界空气到达组织细胞，要经过3次气体交换，它们依次是①____                 _的气体交换，②___________________的气体交换，③___________________的气体交换。 
32、在有关实验中，使用碘是为了证明植物的         作用能产生         ，使用         是为了证明植物的         作用能产生二氧化碳。
33、下表列出几种植物种子的典型特征：
	序号
	植物名
	种子结构的特点

	1
	菜豆
	两片子叶发达，无胚乳

	2
	棉花
	两片子叶发达，有残存的胚乳遗迹

	3
	蓖麻
	两片子叶很薄，胚乳发达

	4
	小麦
	一片子叶，胚乳发达

	5
	慈菇
	一片子叶，无胚乳

	6
	松
	多片子叶，胚乳发达


根据上述表格中的实例概述不同植物种子的区别是___          ________和___          ______。
34、一成年男子做了一次血液化验，结果如下表所示。根据验血结果，回答下列问题（2分）
	项目
	红细胞
	白细胞
	血小板
	血红蛋白
	血型

	结果
	380万个/立方毫米
	8000万个/立方毫米
	20万个/100立方毫米
	7克/立方毫米
	AB


（1）血液中的          含量出现了异常，说明该人可能患         病，他应该多吃一些含        丰富的食物。

（2）该人动手术时需输血，输血应以输      型血为原则。

（3）输入的血进入人体后最先到达心脏四个腔中的              。

（4）一个健康成年人，当参加义务献血并献血200毫升时，对本人健康       （填“有”或“无”）生命危险。

35、请将下列光合作用和呼吸作用的特征序号分别填在相应的栏目中。

	呼吸作用
	光合作用

	
	


①所有生活的细胞都能进行                    ②只在含有叶绿体的细胞中进行

③吸收氧气，放出二氧化碳                    ④吸收二氧化碳，放出氧气

⑤有光、无光都能进行                        ⑥在光照下才能进行

⑦把二氧化碳和水合成为有机物，并贮藏能量

⑧把有机物分解为二氧化碳和水，并释放能量

35、人在剧烈运动时血液中会生产较多的乳酸（C3H6O3），放出一定量的能量供人体所需，同时也使肌肉酸痛，该过程称为          。经过一段时间放松，由于乳酸与吸入的氧气反应，生成二氧化碳和水，酸痛消失。此反应的化学方程式为：                                    。

36、将小狗的垂体切除以后，小狗的生长立刻停滞。但如果每天给这样的小狗注射生长激素，过几天后便又开始逐渐生长。这个实验说明                              。

切除胰腺的狗排出的尿液常常会吸引来许多蚂蚁，是因为                                   。
三、实验与探究（每空1分，共14分）

37、下表是某班4个实验小组设计的唾液淀粉酶消化淀粉实验方案，15分钟后，他们观察实验结果。
	编号
	加入物质
	温度
	试剂
	颜色

	1
	淀粉糊、蒸馏水各2ml
	37℃
	碘液
	

	2
	淀粉糊、唾液各2ml
	4℃
	碘液
	

	3
	淀粉糊、唾液各2ml
	37℃
	碘液
	

	4
	淀粉糊、唾液各2ml
	90℃
	碘液
	


a 、请你帮助他们填写上面的实验现象。 

b、你认为哪个实验小组能根据各自的实验得出正确的实验结论吗？                                   为什么？                                   。
38、1862年，德国科学家沙克斯做过这样的实验：他每天早晨、傍晚，深夜三个时间从同一棵植物上摘下一片叶子，再用打孔器在这三片叶子上各取下同样大小的一块圆片，烘干后称重，结果发现：深夜取下来的叶片最轻，早晨取下来的比较重，傍晚的最重。他又把这三个圆片放入酒精中煮一下，取出后，用水冲洗，加碘液染色，结果发现：深夜的颜色最浅，傍晚的颜色最深。试分析说明早晨、傍晚、深夜出现三种不同结果的原因。
(1)早晨的样品比较重，这说明__________________________。
(2)傍晚的样品最重，碘酒处理时蓝色最深，这说_____________________________________________。
(3)深夜的样品最轻，颜色最浅，这表明                                                     ；
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39、右下图人体血液循环示意图。根据图中编码回答问题：
(1)当人体进食后，血糖浓度水平最高的血管是________________。
(2)人体内二氧化碳浓度和含氮废物的浓度始终保持最低的血管分别
是_____       ____和_    _______。
(3)F为________脉，E管内流动着___________血。
四、分析说明题（共10分）

40、图中曲线表示食物经过消化道时测得的糖类、蛋白质和脂肪被消化的程度，字母表示组成消化道的各个器官。请据图回答问题：
（1）曲线所示的物质，甲是___________，乙是___________丙是___________。

（2）C段表示的器官是___________，内有___________在起消化作用。
（3）D段表示的器官是___________，内有___________在起消化作用。它是___________和___________的主要场所。     
（4）水和无机盐的从___________段开始的。
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41、（14分）当生物体在缺乏空气的条件下腐烂时，会放出一种气体，我们把它称为沼气。沼气通常含有60%的甲烷（CH4），其余的大部分是二氧化碳。沼气是很好的燃料，可用于家庭烹调、取暖和照明。目前我国农村中建造了大量的沼气池产生沼气。据测算，平均每立方米大小的沼气池一天产生沼气量是0.2立方米。而每立方米的沼气可以供六口之家三餐的烹调所用；可以使3吨卡车运行3千米，可以点亮60瓦电灯工作6小时。请回答：

（1）每立方米的沼气可以产生                焦的能量；

（2）沼气燃烧的主要化学方程式是                                           ；

（3）经研究可知，沼气是甲烷细菌在分解腐烂物质时释放出来的。甲烷细菌属于（       ）

   A、好氧性异养型细菌                        B、厌氧性异养型细菌

   C、好氧性自养型细菌                        D、厌氧性自养型细菌

（4）（5分）如果某小山村有20户家庭，生活用电每户平均100瓦，公共设施及学校用电约1000瓦。设全村平均每天用电6小时，为保证全村的正常用电，至少要建造多大的沼气池才够用？请通过计算回答。

生命科学综合测试
一、选择题（每小题4分，共100分）

1、D    2、C      3、C    4、A     5、A    6、D    7、C     8、A    9、A    10、C   11、C   12、D    13、B   14、B    15、B    16、A   17、D   18、D   19、A    20、B   21、C   22、A    23、C   24、C   25、B

二、填空题（每空2分，共62分）

26、李自珍    本草纲目    八    27、把植物在暗处放一昼夜    28、减少水份蒸发   

29、（1）空气的湿度    （2）光    （3）气候    30、降解    结构    31、①包在肺泡上的毛细血管与肺泡    ②毛细血管与组织液    ③组织液与组织细胞    32、光合作用    淀粉    澄清石灰水    呼吸    33、子叶片数    胚乳有无    34、（1）血红蛋白    贫血    铁    （2）AB    （3）右心房    （4）无    

35、请将下列光合作用和呼吸作用的特征序号分别填在相应的栏目中。

	呼吸作用
	光合作用

	1 所有生活的细胞都能进行
③吸收氧气，放出二氧化碳
⑤有光、无光都能进行
⑧把有机物分解为二氧化碳和水，并释放能量
	②只在含有叶绿体的细胞中进行
④吸收二氧化碳，放出氧气
⑥在光照下才能进行
⑦把二氧化碳和水合成为有机物，并贮藏能量


35、无氧呼吸    C3H6O3+3O2== 3CO2+3H2O    36、生长激素具有促进生物生长的作用    胰液能促进淀粉类物质分解成葡萄糖而被小肠吸收
三、实验与探究（每空1分，共14分）

37、a 
	编号
	加入物质
	温度
	试剂
	颜色

	1
	淀粉糊、蒸馏水各2ml
	37℃
	碘液
	蓝色

	2
	淀粉糊、唾液各2ml
	4℃
	碘液
	蓝色

	3
	淀粉糊、唾液各2ml
	37℃
	碘液
	无色

	4
	淀粉糊、唾液各2ml
	90℃
	碘液
	蓝色


b、③    唾液能促进淀粉的分解，并且在37℃催化效率最高
38、(1)叶片已进行了光合作用，并且大于吸呼作用消耗的淀粉，叶片中贮藏一定的淀粉     (2)叶片进行了光合作用，并且大于吸呼作用消耗的淀粉，叶片中贮藏较多淀粉    

(3)无光的条件下叶不进行光合作用，只进行吸呼作用消耗淀粉，叶片中淀粉较少
39、(1)G    (2)F    C    (3)肺静脉    静脉血
四、分析说明题（共10分）

40、（1）蛋白质    糖类    脂肪   （2）胃    胃液    （3）小肠    肠液    消化    吸收     （4）C

41、（1）1296000    （2）CH4+2O2== CO2+2H2O    （3）B    

（4）解：P总=20×100w1000w3000w      W总= P总t=3000w6×3600s=64800000J

W1=1296000J


S=           =              =50(m3)

答:少要建造50立方米的沼气池才够用。
	序号
	植物名
	种子结构的特点

	1
	菜豆
	两片子叶发达，无胚乳

	2
	棉花
	两片子叶发达，有残存的胚乳遗迹

	3
	蓖麻
	两片子叶很薄，胚乳发达

	4
	小麦
	一片子叶，胚乳发达

	5
	慈菇
	一片子叶，无胚乳

	6
	松
	多片子叶，胚乳发达
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